

Информация о функционировании сферы растениеводства и животноводства

В период с 2018 года по 2022 год площадь пашни в районе увеличилась на 2,7 тыс.га, что составило +2% к уровню 2022 года (2018 год-133989 тыс.га; 2022год-136770 тыс.га.) Произошло это благодаря вовлечению в оборот земельных участков сельскохозяйственного назначения (пашни) ранее не учёной, но обрабатываемой. Посевные площади, занятые зерновыми и зернобобовыми культурами 2018 год-75,8 тыс.га, 2022 год-73,2 тыс.га. Чего не скажешь об общем валовом сборе и соответственно о урожайности. 2018 год наблюдается увеличение объемов производства продукции растениеводства (зерновые и зернобобовые валовой сбор составил 73,4 тыс. тонн. 2022-44,0 тыс. тонн.) Одной из главных причин увеличения урожайности в 2018 году является улучшение культуры земледелия в районе большинства товаропроизводителей, а самым главным условием было есть и будет благоприятные погодные условия. Только в мае 2018 года на территории района выпало до 2 месячных норм осадков, а также выпадение осадков наблюдалось на протяжении всего роста растений. Отсюда и результат урожайность по району в бункерном весе по зерновым и зернобобовым составила 9,7 ц/га, (пример в 2018 году ООО «Сереброполь» урожайность зерновых в бункерном весе составила 10,5 ц/га., 2022-4,2 ц/га., ООО «Хорошенское» урожайность зерновых в 2018 году составила 13,2ц/га., 2022-7,1 ц/га.) Чего не скажешь о 2022 годе, погода была похожа на 2020 аграрный год, когда по всему краю был объявлен режим ЧС связанный с атмосферной и почвенной засухой, лишь только августовские дожди незначительно поправили ситуацию.

Очень большой акцент крестьяне района делают на высокоморженальные культуры такие как подсолнечник. Хозяйствами района приобретаются дорогостоящие гибридные семена подсолнечника, обновляется почвообрабатывающая техника, посевные комплексы под пропашные культуры. Результат всему этому посевная площадь занятая подсолнечником (2018 год -32,0 тыс.га, валовой сбор 17,7 тыс. тонн, при урожайности 5,5 ц/га, а 2022 году площадь под подсолнечник составила-33,7 тыс.га, валовой сбор 25,0 тыс. тонн, при урожайности 6,0 ц/га). Можно так же отметить, что для увеличения и качества урожая, хозяйства района в два раза увеличили применение минеральных удобрений (2018 год-871,4 тонн в физическом весе, 2022 год – 1886,6). Но не смотря на все новшества в культуре земледелия и всех агротехнических мероприятий, правильным научно-обоснованным севооборотам принадлежит ведущая роль в повышении урожайности и качества получаемого зерна.

Севооборот не случайно называют основой культурного земледелия, так как влияние его на факторы плодородия почвы и урожайность сельскохозяйственных культур наиболее многостороннее. Только в севообороте можно осуществить наиболее рациональную для условий конкретной зоны систему обработки почвы, с наивысшей отдачей использования минеральные и органические удобрения, осуществить эффективную борьбу с сорняками, вредителями и болезнями. В районе две монокультуры пшеница и подсолнечник.

Животноводство – это структурообразующая и социально значимая подотрасль сельского хозяйства района.

Животноводческая отрасль района включает в себя молочное и мясное скотоводство, овцеводство. Следует отметить, что развитие животноводческой отрасли тесно связано с состоянием растениеводства. Ведь успехи в развитии животноводства достигаются в тех хозяйствах, где в достатке заготавливаются высококачественные корма.

За последние годы в вопросах содержания животных, в том числе в технологических процессах, фундаментальных изменений не наблюдается. Поэтому, эффективность отрасли может повыситься только за счет сбалансированного и полноценного кормления животных.

Качественная оценка кормов в животноводстве крайне необходима для эффективного сбалансирования рационов, исходя из состава и питательности его компонентов.

Определением качества кормов в районе занимаются только в АО «Табунский» и в ООО «Хорошенское». Качество кормов зависит от способов и сроков их заготовки и хранения, технологии приготовления к скармливанию.

Животноводством занимаются 3 сельскохозяйственные организации, 5 крестьянских (фермерских) хозяйств, 2 индивидуальных предпринимателя и личные подсобные хозяйства. По состоянию на 1 января 2023 года во всех категориях хозяйств района содержится 9685 голов крупного рогатого скота, что составляет 101% к соответствующему периоду 2022 года, в том числе коров 4055 голов, что на 136 голов меньше уровня прошлого года.

В 2022 году вновь введено в действие животноводческое отделение АО «Табунское», с. Александровка, в котором содержится 215 голов коров. Открытие отделения позволило получить 23 дополнительных рабочих места для жителей села. Успешно развивается ИП Глава К(Ф)Х Трясуха С.С., который в этом году ввел в основное стадо 50 голов коров.

За 2018 – 2022 годы наблюдается тенденция снижения поголовья крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств на 1229 голов КРС и коров на 248 голов. Так в 2019 году СПК «Лебединский» полностью ликвидировал животноводство как вид деятельности. В 2020 году ликвидировали животноводство ИП Глава К(Ф)Х Демчук П.В.

Анализируя производственные показатели 2018 – 2021годы, мы наблюдаем снижение валового производства молока. Валовой надой молока в 2022 году в сельхозорганизациях и К(Ф)Х составил 10333 тонны, что составляет 100% к уровню 2021 года. Надой на 1 корову составил 3344 кг против 3171кг в 2021году. Этот показатель варьируется от 5810 кг в ИП Глава К(Ф)Х Трясуха С.С. до 1793 в ИП Глава Фогель В.С.

Основной причиной снижения валового производства молока является сокращение поголовья скота. Продукция не была получена в полном объеме, в связи с недостатком заготовленных кормов. Таким образом, одной из важнейших задач является повышение качества кормов и, в первую очередь, их питательности.

В системе мероприятий по увеличению производства молока, наряду с кормами, важную роль играет воспроизводство стада. За 2022 год в хозяйствах района растелилось 3153 головы коров и нетелей. Получено живых телят 3052 головы, что на 106 меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Выход на 100 коров 68%, что на 4% меньше чем в 2021году.

В настоящее время есть проблема с искусственным осеменением коров. Это связано с нехваткой техников по искусственному осеменению коров. 100%

искусственное осеменение в АО «Табунское» и ИП Глава К(Ф)Х Трясуха С.С., коров осеменяют искусственно в ООО «Хорошенское». Остальные хозяйства и К(Ф)Х покрывают коров и телок быками.

Несмотря на определенные сложности, во всех хозяйствах района своевременно проводились ремонт животноводческих помещений, скот содержится в подготовленных фермах. В 2022 году проведена реконструкция помещения для содержания коров в ИП Глава К(Ф)Х Трясуха С.С. с бюджетом 25 млн. рублей.

В 2018 году ИП Глава К(Ф)Х Гайслер Татьяна Александровна получила грант «Поддержка начинающих фермеров в Алтайском крае» в размере 3 млн рублей, и в 2019 году ИП Глава К(Ф)Х Исаев Замир Тагирманович получил грант «Поддержка начинающих фермеров в Алтайском крае» в размере 3 млн рублей. Продолжает развиваться ИП Глава К(Ф)Х Ганбаров Р.Г., также получивший грант по программе «Развитие начинающих фермеров в Алтайском крае» по овцеводству.

Техническое переоснащение отраслей сельского хозяйства является одним из ключевых элементов динамичного развития предприятий. Основными целями технического перевооружения является укрепление материально-технической базы, интенсификация производства, увеличение производственных мощностей, выпуска продукции и улучшение ее качества, снижение материалоемкости и себестоимости продукции, улучшение других технико-экономических показателей работы сельскохозяйственного предприятия в целом.

Государственная поддержка технической модернизации осуществляется в рамках мероприятий, направленных на субсидирование части затрат на приобретение сельскохозяйственной техники, комплексов машин и оборудования для растениеводства и животноводства.

Важным инструментом, стимулирующим процессы технического перевооружения в сельхозпредприятиях, является субсидия, благодаря которой аграрии имеют возможность приобретать технику со скидкой.

Важным фактором стимулирования технической и технологической модернизации сельскохозяйственного производства является доступность инвестиционных кредитов. Государственная программа «Развитие сельского хозяйства Алтайского края» предусматривает мероприятия, направленные на обеспечение доступности кредитных ресурсов, в виде субсидирования части банковской процентной ставки по кредитам, полученным сельскохозяйственными товаропроизводителями (в том числе на приобретение техники).

В переоснащении и укреплении материально-технической базы сельскохозяйственных предприятий не последнюю роль играет лизинг.

Также сельхозтоваропроизводителями района производится обновление парка сельскохозяйственной техники за счет собственных средств.

Энергообеспеченность сельхозпредприятий района в 2022 году на 100 га посевной площади составила 100,5 лошадиные силы.

Техническая обеспеченность хозяйств, в частности тракторами на 1000 га пашни в сельхозпредприятиях приходится только 1,74 тракторов, на 1000 га посевов зерновых и технических культур – 1,03 зерноуборочных комбайна. Количественный недостаток техники компенсируется приобретением энергонасыщенной, высокопроизводительной техники и внедрением ресурсосберегающих технологий, использующих комбинированные почвообрабатывающие и посевные агрегаты. Однако потребность хозяйств в технике и оборудовании остается объективно

высокой; износ основных фондов составляет свыше 50%.

Основными причинами, которые сдерживают темпы приобретения техники являются:

- высокие процентные ставки по долгосрочным кредитам;
- нестабильность финансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей;
- высокая стоимость сельскохозяйственной техники;
- недостаточный уровень государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей.

С целью закрепления кадров в АПК в регионе работает целый комплекс мер.

В рамках подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий» в 2018 году одна молодая семья получила Свидетельство о получении социальной выплаты на строительство собственного жилья. В 2019 году по данной программе шести семьям были выданы Свидетельства, одна семья отказалась от данного Свидетельства.

В рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» в 2020-2021 году (в два трансфера) одна молодая семья в Табунском районе получила Свидетельство о получении социальной выплаты на строительство собственного жилья. В 2022-2023 годы также в два трансфера одна семья получила поддержку в виде данной выплаты.

Год	Социальная выплата, руб.
2018	1 515 276
2019	7 613 676
2020-2021	4 301 375
2022-2023	2 247 134

Также для молодых специалистов АПК (до 30 лет) существует поддержка из краевого бюджета. В 2018 и 2022 году по данной программе по одному специалисту соответственно из ООО «Сереброполь» получили данную выплату в размере 300 тыс.рублей.

Кроме того, в Алтайском крае введена господдержка хозяйств, направляющих на целевое обучение студентов. При заключении со студентом договора о таком обучении за счет краевого бюджета хозяйству компенсируется часть затрат, понесенных на обеспечение мер социальной поддержки. С 2018 года и по настоящее время с хозяйствами района не заключались договора о целевом обучении.